

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes. . . . . 2'50 Ptas.  
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre. . . . . 24' "  
Número suelto. . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Tel. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf. 9 2820  
PALMA DE MALLORCA

Martes 2 de Noviembre de 1937.—II Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV.— Núm. 13-554

**UNA PATRIA**  
La Patria: España.

**UN ESTADO**  
El Estado: Nacional-Sindicalista.

**UN CAUDILLO**  
El Caudillo: Franco.

## Los rojos han recibido más material de guerra que los nacionales

Así lo ha afirmado Eden en un reciente discurso en la Cámara inglesa. — Al Gobierno rojo siguen en su huída a Barcelona 50.000 rojos. — Se vuelve a evacuar Madrid y se habla de la difícil situación de Barcelona.

**SIN NOVEDAD EN TODOS LOS FRENTEROS, DICE EL BOLETIN OFICIAL**

### La historia del asedio de Oviedo, clave de nuestra victoria

El día 18 de octubre de 1936, llegó a Oviedo el convoy que seguía a la columna libertadora. Munición para las armas y provisiones para el abastecimiento tanto de la población civil asediada como de los combatientes; elementos de fortificación y cuando en la plaza era preciso, fué llegando a costa de titánicos esfuerzos.

Apenas el enemigo advirtió que el cerco había sido roto, presionó brutalmente sobre la línea de comunicación. Un nuevo problema militar se planteaba. Ya no solo había que atender a la defensa de la plaza sino mantener la estrecha línea de comunicación cuyo sostenimiento era un prodigio que aún no nos explicamos como pudo conseguirse primero, y mantenerse después.

El coronel Aranda marchó a Grao para disponer de la defensa de la línea de comunicación. Sobre las posiciones establecidas para jalonar el camino, el enemigo redobló sus ataques día y noche. Sobre la línea de posiciones se cruzaban los fuegos enemigos que dominaban los flancos. Claramente se advertía que aún quedaban días muy difíciles que vencer.

En Oviedo no solo nos interesaba la liberación de sus heroicos defensores y de la población civil. Como en Toledo acababa de ocurrir, lo que nos interesaba en el orden moral era mantener en nuestras manos la prenda tan heroicamente defendida por Aranda durante tres meses que harán época en la historia de nuestros heroísmos.

vísimo el tiroteo y la artillería sostenía un enconado duelo. El coronel tenía su puesto en la loma de Fando y atendía a las incidencias del combate. De pronto Aranda se sintió herido: una bala de fusil le había alcanzado en el maxilar derecho. Era la hora en que los jefes debían correr el mismo peligro que los soldados.

Durante el asedio, la presencia de Aranda en los parapetos de Oviedo en los instantes que arreciaba el fuego, tuvo la virtud de confortar con el ejemplo de heroísmo que el jefe daba. Practicamente en Oviedo tampoco podía sustraerse nadie a la posibilidad de ser herido o muerto. Todos estuvieron bajo la acción de los aviones. Aranda procuró que su herida pasara inadvertida. No perdió la serenidad y, auxiliado por sus ayudantes, se retiró del puesto de mando. La bala le había producido destrozos en el maxilar.

En el mes de enero el enemigo decidió un nuevo ataque, contando con el auxilio de la artillería rusa que le había llegado en cantidad extraordinaria. Por efecto del cañoneo de las piezas rusas, quedaron destruidos muchos edificios entre ellos la fábrica de armas, el taller de automóviles y los cuarteles de Pelayo y Guardia civil.

Pero aún no había terminado el martirio de Oviedo. Aún habían de venir los apocalípticos días de febrero y la más terrible de las ofensivas rojas sobre la capital, y sus comunicaciones aún no se habían desarrollado. Fué infernal el aparato, tremendo la violencia. Ya nada podía impresionar a los defensores ni a los libertadores de Oviedo.

Por aquella fecha realizábamos nosotros las importantes operaciones del Jarama en el frente de Madrid, y acaso el mando rojo estimara conveniente una presión en el frente Norte para entretener efectivos al crear de nuevo una gravísima situación en torno a la capital de Asturias. Si eso fueron los propósitos del Estado Mayor rojo, convengamos en que fracasaron en toda la línea. Oviedo se defendió con sus propios medios y los marxistas sufrieron un terrible descalabro.

En nuestro próximo reportaje diremos como y en que medida fracasó el ataque rojo, rompiéndose contra los muros de la ciudad y contra las defensas de sus líneas de comunicación, los mejores elementos que el marxismo internacional había acumulado en Asturias.

JUSTO SEVILLANO

Eden ha hablado de la la S. de N.

Londres. — Esta tarde habló en la Cámara de los Comunes Mr. Eden. Habló de la política inglesa con respecto a la Sociedad de las Naciones y especialmente del conflicto del Extremo Oriente, dijo que estaba dispuesto a encontrar una solución aún que para ello fuera necesario recorrer desde Inglaterra hasta Alaska, pues la aclaración y solución del conflicto del Extremo Oriente es un asunto que interesa al mundo y el que está dispuesto a solucionar este ministerio de Relaciones Exteriores. Después al contestar a un diputado de la Cámara sobre el asunto español dijo que había que evitar por todos los medios la llegada del material y que habían recibido más material los rojos que los nacionales.

Los españoles hemos de entregarnos ahora a una apremiante labor colectiva; la de elevar, engrandecer y fortalecer a España. Tenemos un Caudillo y tenemos fe. España será una, grande y libre porque Franco nos manda y porque los españoles sentimos como él.

**¡Arriba España!**

## HOY

Le ha dado a Miaja por la oratoria, sobre todo desde que el trahumante y pésimamente llamado gobierno de la república se escapó "como los grillos" de Valencia, para radicarse en la ciudad ex-condal, en la cual le ha parecido encontrar mejores ocasiones tal vez para seguir medrando.

Miaja ha pronunciado en Madrid un discurso. Ha sido en un cierto homenaje que la villa del oso y del madroño —dedicada desde hace mucho tiempo a hacer el oso nada más— ha reido a las brigadas internacionales, como un mentís rotundo a los extranjeros y a los connacionales que creen o afirman de mala fé sin duda que no hay voluntarios extraterritoriales en las filas rojas.

Efectivamente: en Madrid manda Miaja, y se impone Kleber. Este Kleber no nació en las Vestillas, ni en Chamberí, ni siquiera en Carabanchel Bajo; no señor: tuvo el gusto bueno o malo de nacer en Rusia... pero no es extranjero, ¡qué ha de serlo!

No es extranjero, porque ostenta un mando entre los mandos marxistas. Y para ello la condición primera es la de no ser español. ¿Qué español, si quiera sea de poco más o menos, se pondría al servicio del soviét moscovita? ¿Qué ser con el más leve sentido de nacionalidad, serviría hasta combatir a un poder extraño que pretende apoderarse de lo de España y aún de España misma?

Quedamos, pues, en que tan extranjero es Miaja como Kleber, o en que Kleber es tan español como Miaja.

Del uno como del otro abomina la Patria, para la cual no hay más hijos que aquellos que la miran con ojos amorosos, aquellos que por ella —por su integridad, por su prestigio, por su independencia — son capaces del mayor sacrificio.

Otro tanto diremos de todos esos seres — ¿se les podrá, sin ultraje de la humanidad, llamar así? — de todos esos seres que forman las brigadas internacionales. Porque, vamos a ver: ¿qué se les ha perdido en España? No debe ser la vergüenza, porque esa cosa tan vulgar y tan indispensable no puede ser jamás gala de turbas incontralables cuya marcha deben haber contemplado con tanto gusto sus respectivos países, y que vinieron al mundo no solo en plan de conquista por cuenta del comunismo internacional, sino guiados por un afán malicioso de escándalo y deprudación.

¡Buenas gentes tienen Kleber y Miaja a su vera! ¡y a ellas rinden

homenajes públicos, cuyos actos se radian para conocimiento del mundo!! Ya el mundo los conoce a ellos de sobra, para oprobio de la humanidad.

Todo para que luego Rusia y otros sus seguidores en el Comité de No Intervención hayan exigido a gritos pedaleo la retirada total de voluntarios de las filas nacionales.

Aunque, si bien se mira, como estos son personas.... \*\*

Los corresponsales extranjeros que vinieron a Mallorca para comprobar la veracidad de la "ocupación italiana", han dado públicamente su veredicto.

El cual se puede resumir en una frase corriente: "aquí no hay tales carneros".

¿Qué opinará de todo esto el frente popular francés, que armó tanta alharaca, pretendiendo nada menos que basar en ello aquella vana locura sanjuanescas de poner pie en Menorca?

Como se vé, lo que nosotros sabíamos perfectamente de memoria, es ya del dominio público universal: aquí mandamos los españoles, y allá, en Menorca no manda el frente popular francés.

Mandaremos nosotros dentro de escasísimo tiempo, y "nadie las mueva que estar no pueda con Roldán a prueba."

### Un testigo de valía

Mientras los rojos pretenden mantener el tinglado de la farsa constitucional, un testigo de mayor excepción nos proporciona un testimonio digno de ser recogido. Copiamos del editorial de "L'Ere Nouvelle" de esta fecha:

"Se concederá sin esfuerzo que yo soy la persona más obligada, todavía ahora, a conocer la Constitución española. Y yo puedo decir después de maduro examen de esta Constitución, que hay en ella artículos secundarios o de una lejana precisión — que debían haberse suprimido — respecto a los cuales la ocasión de aplicarlos o de violarlos no se ha presentado todavía: pero "todos los demás artículos, los fundamentales, los de aplicación frecuente, los que deben figurar necesariamente en una Constitución, han sido rotos, y ésta completamente destruida." Ha sido muerta por aquellos mismos que la declaraban irrefragable. Ha sido enterada, después de su muerte violenta, pero un desdichado tal no hace más que aumentar la profanación. "Se conserva el cadáver de la Constitución para engañar — sobre todo en el extranjero — a los que quieren ser engañados así".

El firmante del artículo es Don Niceto Alcalá Zamora, primer Presidente de la República Española. Nadie negará que su testimonio —tratando el tema objeto del artículo — tiene un cierto valor.

### Un testimonio en pro de la beligerancia

Pocas veces como en la ocasión presente, las Cancillerías, algunas Cancillerías, han mostrado tan injustificable pertinacia en negarse a reconocer la evidencia misma, que a eso equivale el desconocimiento que aparentan de una realidad tan indiscutible como lo es la beligerancia de la España nacional.

No voy a citar, en apoyo de esta verdad, que alcanza ya a la categoría de axioma, ningún testimonio que pudiera ser tachado de recusable y parcial. Voy a señalar el de un conocido jurista francés, profesor de la Universidad de París, hombre de izquierdas, y que dictaminó a favor del Gobierno de Valencia en el asunto de las cajas de los Bancos de Bilbao llevadas a Francia: Jorge Scelle.

Suyo es un artículo, titulado: "El reconocimiento de los insurrectos y la guerra española", que ha aparecido en la revista "Die Friedens-Warte", de Hans Wehber (Zurich, números III y IV de julio 1937). La tesis del artículo va encaminada a sostener que el reconocimiento "de jure" del Gobierno de FRANCO por Italia y Alemania, así como la declaración de solidaridad con la España nacional hecha por el Gran Consejo Fascista en 2 de marzo de 1937, constituyen "actos de agresión notorios", que caerían (eventualmente) bajo los artículos 16 y 17 del Pacto de la Sociedad de Naciones. En nota aparte aclara el sentido de la palabra "eventualmente", que pone entre paréntesis añadiendo: "si estas disposiciones pudieran eficazmente funcionar". Lo que equivale a reconocer que su valor no trasciende del papel a los hechos, como tantas otras cosas de la institución ginebrina.

Ahora bien. El Sr. Scelle trata de razonar esa su tesis, en relación con el reconocimiento de "jure"; esto es, de "derecho" del Gobierno de FRANCO, materia de naturaleza técnica, que espero tener ocasión de examinar y rebatir, próximamente, en un cursillo que he de dar en la Universidad de Salamanca. Lo que a nuestro fin de momento importa es señalar la afirmación tajante que un profesor tan poco sospechoso de simpatía hacia nuestra causa como él, hace en orden de beligerancia.

Después de advertir que, en tanto los "rebeldes" no han ocupado territorio, ni tienen bajo su autoridad a una agrupación de personas, ningún reconocimiento puede prestarse — lo que nadie discute —, el Sr. Scelle, llevado de una ineludible honradez científica, agrega textualmente: "La situación cambia totalmente a partir del momento en que la rebelión ha adquirido lo que podría llamarse una consistencia "preestatal", y en la que posee lo que forma la triple base del Estado; una ocupación del territorio; un poder de autoridad sobre una colectividad; un Gobierno organizado, y, sobre todo, un Ejército. Este estado de hechos se traducirá las más de las veces por signos inequívocos: cobro de impuestos, administración de justicia, reclutamiento de soldados, gerencia de servicios públicos. A partir de este momento, y "cada vez más a medida que la situación se prolonga y se asegura", la regla de necesidad o de derecho supletorio que gobierna las situaciones de hecho, debe regir ésta, como la de un Gobierno nuevo.

"La comunidad internacional — sigue diciendo siempre el profesor de París — se encuentra entonces ante un "Gobierno nuevo parcial", y no puede rehusar la continuidad de la vida social a la colectividad regida por las autoridades rebeldes. Hay además a partir de este momento, una duda sobre el porvenir mismo del Gobierno

normal, y en la medida en que el derecho de los pueblos a disponer de sí mismos ha venido a ser, según nosotros pensamos, un principio de organización de competencias en la sociedad internacional actual, una obligación de respetar la eventualidad del juego de este principio.

Hay todo un conjunto de razones — afirma el internacionalista francés y significado pensador de izquierda — que militan a favor de la "obligación de reconocimiento" (el subrayado es del autor) de los insurrectos beligerantes. En nuestro sentir, este reconocimiento es "debido" como el de los Gobiernos nuevos. No queda a los terceros Gobiernos otra libertad que la de apreciar "bona fide" la cuestión de hecho; es decir, si las condiciones materiales de existencia del poder de hecho de los beligerantes concurren en el caso.

No ha lugar a distinguir el objetivo que persiguen los insurrectos, sesión o subversión total del Gobierno "legal" ha reconocido o no por su parte la beligerancia.

El texto transcrito es tan interesante, que he podido copiarlo íntegro para no omitir ninguna de sus frases y para que no pueda parecer que lo mixtífico y desfigurado con una versión libre y personal.

La "obligación de reconocimiento, aparece aquí señalada en términos carismáticos y terminantes. Sin embargo, todavía hay Gobiernos que se obtusan en "ignorar", la existencia del Gobierno nacional. No podrá extrañarle que, en justa reciprocidad y siempre que nuestros intereses lo aconsejen, ignoremos también la suya, cuando a ellos les convenga mantener intercambio y comercio con la España de Franco. Con la España que, a mucha honra, acepta el calificativo de "rebelde" frente a la, por cruel sarcasmo, llamada en el lenguaje convencional de sus Cancillerías y de su Prensa, la España "gubernamental".

JOSE DE YANGUAS MESSIA  
(De "A B C" de Sevilla).

### Falange tributa en Ceuta homenaje al «Deutschland»

Ceuta. — Organizado por FET y de las JONS se rindió un homenaje de amistad a los marinos alemanes del acorazado "Deutschland". Las autoridades y jefes de FET y de las JONS después de cumplimentar al Almirante tuvieron un recuerdo emocionado para los marinos de dicho buque alemán asesinados por la aviación pirata del comité soviético de Valencia.

Después el Almirante y los oficiales desde la cubierta del cruceiro presenciaron el desfile de flechas y pelayones. El Almirante tuvo elogios por las milicias juveniles. Fué un espectáculo verdaderamente emocionante, pues por primera vez desfilaron con baterías ligeras de montaña del 7 y medio servidos por los pelayos.

No bstante el temporal de agua, todo el pueblo de Ceuta acudió a aplaudir a los marinos alemanes.

El Almirante y oficiales fueron obsequiados con un vino de honor brindándose por la amistad hispano-germana y ensalzando a los dos jefes de Estado.

### Un representante belga a la España Nacional

Bruselas.—El Presidente del Partido Católico ha visitado al Jefe del Gobierno señor Lemán para que se digne enviar un representante de Bélgica a la España Nacional.

La rutina y la tacañería, son dos caracteres que no tienen cabida en la España Nueva, creada a fuerza de sangre generosa y moldeada a golpe de machete. Ayuda al resurgir de tu Patria entregando tu Chatarra.

# Alocución del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores! Los rojos, al ver su causa totalmente perdida, al ver que solo cosechan derrotas en todos los frentes, efectúan ataques bárbaros y criminales, contra los barcos de diversas potencias extranjeras, aún las amigas suyas. Al ver que la escuadra nacional se concentra toda en el Mediterráneo, al ver nuestra bandera ondeando por el Mar azul, temen, y con razón, que las unidades no salgan bien libradas a los combates que tengan que efectuarse. Ellos temen, principalmente que los barcos nacionales del Mediterráneo estén dispuestos a efectuar un blo queo intensísimo de todos los puertos rojos, y más ahora con las bases aéreas establecidas en las Baleares. Todo ello bajo el mando del Vice-almirante de la flota nacional Francisco Moreno. Este hombre, ha sido un gran organizador de la escuadra nacional, que con la valentía de sus barcos ha dado pruebas más que suficientes de su gran valía.

Prevén los rojos que nuestros navíos de guerra y los auxiliares criten con sus proas el Mediterráneo y efectúen un intensísimo bloqueo en toda la costa roja, desde Cervere, cerca de la frontera hasta el puerto de Motril, es decir, que muy en breve pueden oírse los cañonazos de nuestros barcos.

Por eso, al ver esa actitud agresiva de los nacionales, es que los rojos afirman que estos barcos nacionales perturban las actividades marítimas francesas y que esto debiera ser evitado inmediatamente poniéndose de acuerdo todag las potencias democráticas, para restablecer la paz en el Mediterráneo y de los derechos marítimos, ¿qué derechos quieren establecer los rojos en España? ¿Los derechos de robar, asesinar a muchas personas con autorización plena de su Gobierno?

Dicen los rojos, que hay que impedir a toda costa la actuación de los nacionales, pretextando que perturbarán las comunicaciones marítimas de Francia. Esto es la actitud infame que adoptan estos dirigentes canallas del Gobierno rojo de Valencia, para ganar la guerra, que por propios medios no pueden ganar.

Un periódico francés, refiriéndose a la situación mediterránea enturbada actualmente por los últimos ataques a diversos navíos de algunas naciones, dice que después de muchas reflexiones y de largos razonamientos hay que descartar por completo a estos ataques a navíos extranjeros, a las naciones de Italia y Alemania así como también a Rusia.

Después, el mismo periódico francés refiriéndose a los ataques y a las actividades de los buques nacionales en el Mediterráneo, afirma lo siguiente: "Quitando como responsables de estos ataques a las naciones anteriormente citadas hay que investigar el nacimiento de estos actos en Valencia y Barcelona, en donde reina actualmente la desesperación más intensa y un pánico y una locura que les hace llevar a cabo actos que parecen imposibles de poder hacerlos con tanta tranquilidad. No se pueden entretener en buscar por otras partes la causa de estos ataques, sino que todas las investi-

gaciones deben iniciarse por Valencia y Barcelona. Dice también el mismo periódico, que las pesquisas deben iniciarse por las dos poblaciones anteriormente citadas y es donde precisan las medidas más urgentes, para evitar nuevos acontecimientos de la misma clase que los sucedidos en otras ocasiones, todos ellos graves, contra barcos extranjeros en mares mediterráneos. Terminó su artículo, con la frase de ¡qué locura! Eso mismo digo yo, porque los franceses no ven que su Gobierno no podría aventurarse a lo que quiere hacer, porque no ganaría mucho. Aunque el Gobierno del frente popular francés, esté compuesto por ocho miembros comunistas y que estarían dispuestos a realizar aquella locura y obedecer sin excusas las órdenes que les sean enviadas de Moscú, el Gobierno no lo querría y se votaría, saliendo perdido.

Por otro lado, Francia sin Inglaterra es muy difícil, por no decir imposible que se atreviera a dar un paso de tanta importancia y responsabilidad como éste. El Gobierno inglés, está dispuesto a trabajar en favor de la paz y a oponerse a estos trabajos de Francia, por que si esta nación se atreviera sería un suicidio de Europa entera y del mundo y a Inglaterra esto no le conviene en modo alguno, por las razones que tiene.

Más de 50.000 bolcheviques, quieren seguir el ejemplo de sus Jefes y ponerse igualmente en seguridad en Barcelona. Se han recibido varias noticias interesantes sobre el embrollo que existe de momento en Valencia. En ninguna tienda de Valencia puede comprarse ya ninguna maleta. Grandes tormentas impiden de momento huir en masa a los bolcheviques.

Gran parte de la población civil de Valencia quiere ponerse en seguridad. La falta de viveres en Barcelona se acentuará con la llegada de los fugitivos militares y civiles de Valencia. El cabecilla bolchevique Negrín tomó domicilio en un Palacio en Barcelona. El edificio está vigilado día y noche por grandes elementos de policía.

La moral de la población roja española ha empeorado grandemente. Las poblaciones que al principio conservaban con indiferencia el experimento bolchevique, ahora se encuentran muy excitadas por el temor que tienen de que los milicianos rojos, no lo arrasen todo antes de abandonarlo así como lo han hecho en Santander, Gijón, Málaga y Toledo.

Guebra.—"Le Journal de Gêneve" publica un interesantísimo artículo de su corresponsal en Valencia, en el que se da cuenta del traslado del gobierno rojo a Barcelona, lo que a juicio del citado periodista, es el mayor síntoma de la derrota total del marxismo español. Los milicianos se dan perfectamente cuenta de lo que ocurre. Y los disturbios y rozaduras se suceden entre uno y otro bando. El partido anarquista se ha fusionado con otros extremistas, formando una agrupación llamada "Frente Obrero Revolucionario". Añade que las Brigadas Internacionales están totalmente compuestas por extranjeros, y al mando de oficiales rusos y franceses.

El estado mayor de Madrid está asimismo formado por oficiales extranjeros, siendo uno de los más caracterizados el general ruso Kleber, que es el que prácticamente dirige la

# El parte oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy: En ninguno de los Ejércitos ha habido novedades dignas de men-

ción. Salamanca, 1 de Noviembre de 1937.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.: El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno. la gratitud de la ciudad entera al soldado que vuelve del frente de batalla. Yo os digo que cada uno y todos los soldados que visteis desfilar, entre aplausos contenidos de emoción bajo el rumor de flores victoriosas, llevan puesto el pensamiento en el camarada que se quedó en el campo, en su compañero que, porque dió su vida, ha hecho posible estas horas de júbilo porque tienen ya segura y firme la victoria. Falta poco para terminar esta lucha. Lo más difícil, lo peor, se ha vencido ya, porque nosotros cada día sentimos más alta nuestra moral y ellos cada día la ven hundirse más y más. Una prueba de ello, es esta demostración de entusiasmo de la España liberada, de la que ellos no podrán lucirse, porque nunca pudieron apuntarse ni una sola victoria; porque nunca tuvieron soldados como los de la cuarta Brigada de Navarra que reciben en la tierra alavés al homenaje de justicia que supieron ganar con su valor en toda la campaña que supieron ganar en el Norte de España; Viva el Ejército! Viva Franco!

EL TEBIB ARRUMI

# Berlín comenta el traslado del gobierno rojo

"Radio Berlín": El gobierno de los bolcheviques se trasladó definitivamente de Valencia a Barcelona, habiendo publicado una nota oficial sobre el cambio de residencia.

Más de 50.000 bolcheviques, quieren seguir el ejemplo de sus Jefes y ponerse igualmente en seguridad en Barcelona.

Se han recibido varias noticias interesantes sobre el embrollo que existe de momento en Valencia. En ninguna tienda de Valencia puede comprarse ya ninguna maleta. Grandes tormentas impiden de momento huir en masa a los bolcheviques.

Gran parte de la población civil de Valencia quiere ponerse en seguridad. La falta de viveres en Barcelona se acentuará con la llegada de los fugitivos militares y civiles de Valencia.

El cabecilla bolchevique Negrín tomó domicilio en un Palacio en Barcelona. El edificio está vigilado día y noche por grandes elementos de policía.

La moral de la población roja española ha empeorado grandemente. Las poblaciones que al principio conservaban con indiferencia el experimento bolchevique, ahora se encuentran muy excitadas por el temor que tienen de que los milicianos rojos, no lo arrasen todo antes de abandonarlo así como lo han hecho en Santander, Gijón, Málaga y Toledo.

Guebra.—"Le Journal de Gêneve" publica un interesantísimo artículo de su corresponsal en Valencia, en el que se da cuenta del traslado del gobierno rojo a Barcelona, lo que a juicio del citado periodista, es el mayor síntoma de la derrota total del marxismo español. Los milicianos se dan perfectamente cuenta de lo que ocurre. Y los disturbios y rozaduras se suceden entre uno y otro bando. El partido anarquista se ha fusionado con otros extremistas, formando una agrupación llamada "Frente Obrero Revolucionario". Añade que las Brigadas Internacionales están totalmente compuestas por extranjeros, y al mando de oficiales rusos y franceses.

El estado mayor de Madrid está asimismo formado por oficiales extranjeros, siendo uno de los más caracterizados el general ruso Kleber, que es el que prácticamente dirige la

guerra. Mijas se entiende por medio de un intérprete. Los soldados advierten lo que está pasando y los triunfos crecientes del ejército nacional, todo ello mientras por la frontera francesa, teóricamente cerrada, continúa el tráfico de armas y voluntarios para la España marxista. El paso de tales elementos no se ha interrumpido en los últimos pasadas semanas; voluntarios extranjeros han cruzado la frontera francesa y ahora se les somete a una rápida preparación militar para enviárselos inmediatamente al frente. Termina el articulista diciendo que llegan a los puertos rojos fuertes contingentes de material ruso.

Barcelona inquieta Perpignán.—Comunican de Barcelona que la situación interior de la ciudad es grave. Las fuerzas de policía han recibido orden de intervenir con frecuencia para impedir tumultos y restablecer el orden. Además la gente se halla atemorizada por los ataques aéreos, principalmente durante la noche, lo que hace que muchas personas vayan a pasar la noche a las afueras.

"El peligro de ser triturados" París.—Matilde de la Torre, diputada comunista, ha dicho que el traslado del gobierno rojo a Barcelona estaba justificado. Sobre este tema escribe en "Adelante": "Yo recuerdo que hablando con una personalidad del gobierno me dijo que para adoptar esta resolución había un argumento serio: la obligación que tienen todos los gobiernos de huir del peligro de ser triturados. Y en efecto por esta misma razón es por lo que el estado mayor se encuentra siempre en la retaguardia.

No se ha de olvidar que en estos momentos somos absolutamente enemigos de ejemplos numantinos, además de esta manera está más cerca la frontera francesa, y ésto es lo fundamental. De modo que ya lo saben Vdes, la diputada comunista Matilde de la Torre dice que no es numantina.

COLMADO PARISIEN se necesita un muchacho de 12 a 14 años.

LA PREVISORA MALLORQUINA Entidad Aseguradora legalmente constituida. Calle Francisco Sancho, 35. — Teléfono 2529 PALMA DE MALLORCA Durante el mes de Octubre ha prestado servicios a los Sres. Asociados números: 4503 — 4154 — 31 — 1470 — 3358 — 1870 — 4313 — 760 — 2228 — 1386 — 4478 — 3363 — 3627 — 1691 — 1670 — 564 — 2637 — 2259 — 4044 — 1435 — 4934 — 370 — 2963 — 4945 — 2443 — 375 — 2302 — 4660, DE PALMA. En la Vicaría de... PLA DE NA TESA. En la Calle de Canónigo Rotger, 6, POLLENSA. En la Carretera del Puerto, 6, POLLENSA. En la Plaza de la Iglesia, BINISALEM. SIN UNA MOLESTIA NI UN GASTO PARA LOS SRES. FAMILIARES

Reparaciones de receptores de Radio PERSONAL E STRICTAMENTE COMPETENTE Servicio especial de reparación a domicilio MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS Antenas — SAN BARTOLOME, 10 — Entresuelo

# TEATRO BALEAR

Jueves de 3 tarde a 12 noche LA TAN DESEADA REPOSICION

# TRAIDORES

EL MEJOR FILM DE LA U. F. A.

# Habla de Mallorca un redactor de la Agencia Havas

El Corresponsal de la Agencia Havas y el del periódico "Dayl Mail" han visitado por primera vez la Isla de Mallorca amablemente invitados por el General FRANCO. Durante dos días han recorrido toda la Isla y han tenido ocasión de ver los campamentos de infantería y de artillería y también los Ingenieros.

Los barcos de guerra están en los tres puntos en donde puede anclarse: Pollensa, Alcudia y Palma. He visto dice el de la Agencia Havas a cuatro navíos ingleses y algunos españoles.

He visitado también los puestos en donde se hallan las baterías anti-aéreas y he podido comprobar que estaban servidas por artilleros españoles. Este documento servirá grandemente a estos advenedizos e impertinentes franceses que han querido censurar la política italiana en España.

Esta posición francesa fué una posición mentirosa, fué un movimiento en el que quisieron poner a Italia como invasora de Mallorca; esto lo dijo Francia para justificar su intervención en España o mejor dicho para tratar de agredir a Italia.

Con este argumento, a fuerza de mentiras se procuran el armamento, a fuerza de mentiras se cruzan los mares, y a fuerza de mentiras se logra que América piense cosas extraordinarias en cuanto a lo que sucede en Europa. Todo esto es debido o mejor dicho de todo esto es causa la política del terrorismo mentira.

El terrorismo de la mentira jugará que sus crímenes por horrendos sean registrados en la historia. En París se dijo que Italia tenía en España a 200.000 voluntarios mientras que según una declaración oficial se sabe que solamente son 40 mil.

En París se dijo también que Mallorca había sido invadida por los italianos cuando ahora han podido comprobar que en Mallorca no hay más que españoles.

# Informaciones

## Inspección Provincial de Sanidad de Baleares

HIGIENE DE LA ALIMENTACION CARNEA Circular La Jefatura Superior de Sanidad por conducto del Gobierno General del Estado Español, recuerda el cumplimiento inexcusable de las medidas de policía sanitaria de alimentos, especialmente las referentes a elaboración y consumo de productos del cerdo, al objeto de evitar los peligros que podría entrañar para la salud pública cualquier negligencia de carácter sanitario; y a tal fin, prevengo las medidas reglamentarias siguientes:

1.º En el plazo de ocho días, los Alcaldes de los Ayuntamientos de esta provincia, comunicarán a esta Inspección provincial de Sanidad, si en el matadero municipal respectivo, se dispone de microscopio o triquinoscopio para el examen de las carnes de reses cerdosas.

En el mismo plazo, remitirán una relación nominal de los mataderos particulares con fábrica de embutidos existan en su término municipal, y el nombre y residencia del Veterinario encargado de su vigilancia sanitaria. Asimismo remitirán una relación de los establecimientos que sin ser mataderos particulares, se dediquen a la elaboración de embutidos de carne de cerdo, exportándolos fuera de la localidad, aunque dicha exportación alcance solamente a una parte de la producción.

2.º La circulación de carnes y productos cárnicos, se ajustará inexcusablemente a las disposiciones en vigor, acreditando documentalente en cualquier punto del tránsito, su estado sanitario, procedencia y destino, siempre que en cualquier cantidad del producto, sea remitido fuera del punto de procedencia.

3.º Queda terminantemente prohibida la existencia en fábricas, almacenes, comercios al detall, y en otros locales cualesquiera que sean de ningún embutido de carne de cerdo, ya sea puro o mezclado con carne de ganado vacuno en las proporciones reglamentarias, que no lleve colgada la chapa reglamentaria, dorada o blanca, según sea puro o contenga mezcla de carnes, indicando esta cualidad y la fábrica de procedencia, con caracteres bien grabados en una de sus caras.

La falta de este requisito dará lugar indefectiblemente al decomiso de los productos, y a la imposición de sanciones reglamentarias. 4.º Se castigará severamente la incorporación a los embutidos, de toda substancia extraña con ánimo de defraudación, como asimismo la adición en concepto de agentes conservadores, de anticépticos y colorantes, prohibidas por la legislación vigente, y 5.º Se encarece a los Veterinarios, la más asidua y escrupulosa actuación en la vigilancia sanitaria que les compete en tales establecimientos a su cargo, como en el reconocimiento de miceliario de reses cerdosas.

Por el personal técnico correspondiente, se girarán periódicamente las oportunas visitas de inspección, con

recogida de las muestras pertinentes para la verificación de los análisis que procedan, al objeto de comprobar la estricta observancia de lo prescrito, proponiendo en caso contrario las sanciones reglamentarias. Palma 18 octubre de 1937.—2.º El Inspector Provincial de Sanidad Juan Durich.

Pago de Subsidios pro Combatientes La Junta Provincial de Subsidios a familias de combatientes ha dispuesto el pago de subsidios respectivos a mes de septiembre a cuyo efecto las Juntas municipales deberán firmar los libramientos en la Secretaría de la Provincial a partir del día 3 hasta el 9 del actual horas de 10 a 12. Aquellas Juntas que tengan el padrón originario en dicho mes deberán presentar la credencial para el cobro de los devengos. Palma 2 de noviembre de 1937.—II A. Triunfal.—El Secretario, J. Guañabens.

Salida de periodistas extranjeros jeros La casi totalidad de los periodistas extranjeros venidos estos pasados días a Mallorca, invitados por S. E. el Generalísimo Franco, para que comprobasen por sí que esta isla no estaba ocupada por los italianos, como se ha venido afirmando los miembros del Frente Popular francés, emprendiendo ya su viaje de regreso a la Península. Salieron ayer, en avión, hacia Ceuta, para desde allí seguir luego viaje hacia los frentes del interior de la Península. Marchó también, acompañando a periodistas, el jefe del "Saboteo" Prensa extranjera de la Delegación del Estado, don Manuel Lambarri. El diplomático don Francisco Merriquin que vino con los citados periodistas permanecerá unos días más en Palma.

Subsistencias LA ELABORACION DE ACEITE.—NOTAS DE PRECIOS Muy en breve aumentarán las existencias de aceite en Mallorca debido a la gran cosecha de aceituna recolectada, lo que permitirá que podamos vivir hasta en grande, si se quiere con respecto a las necesidades de este importante producto. Según hemos oído han sido puestos a la venta, ya partidas de elaboración mallorquina. En "La Voz de Sóller" leemos la siguiente noticia: "Desde hace algún tiempo se viene trabajando activamente en casi todas las almazaras de este término municipal. Aquellas que aún no han comenzado su elaboración lo harán en semana entrante, pues hay mucha aceituna que los recientes vendados les han derribado al suelo. Con tal motivo ya han llegado al llano de la isla las jóvenes "cobijas" que ahora ya alegrarán los oídos res con sus típicas canciones llenas de trastos sus manos incansables llenan los cestos del preciado fruto.

La cosecha habrá sido este año mediana en nuestro término. Ello a pesar de la invasión de la mosca. "Daño que no ha atacado mucho la oliva y del granizo que la diezmó bastante."

En el Mercado de Sóller han regido para las mercancías que se están los siguientes precios:

Limones: nueva cosecha 12 ptas.; carga y cosecha vieja 18. Manzanas a 40 ptas. id.; Naranjas a 12 ptas. id.; Nueves a 35 ptas. cuartera.

Notas del Mar

El movimiento en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS

Procedente de uno de los puertos de Italia llegó ayer a Palma el vapor "Guido Brunner", con correspondencia, pasaje y carga.

Entraron también varios otros buques.

SALIDAS

Para Sevilla y escalas debe salir el referido vapor "Guido Brunner", con correo, pasaje y carga.

Para la mar un destroyer inglés.

BUQUES EN BAHIA

Procedentes de la mar han llegado un crucero ligero italiano y dos destroyers, fondeando en la bahía.

EL TIEMPO

Ha mejorado en el mar reanudándose la navegación así de cabotaje como importación y exportación.

Las embarcaciones de pesca han podido realizar sus faenas con toda tranquilidad y provecho.

Charla por Radio

Mañana miércoles día 3, a las 9 y media de la noche, el Delegado de Prensa y Propaganda en la O. N. S., hablará por el micrófono de Radio Mallorca acerca de las realidades de la Organización Nacional Sindicalista. Saludo a FRANCO.

¡Arriba España!

Telegramas detenidos

1. Villanueva Arosa, Traneidera; 2. San Sebastián, Jaime Marzorrah, Obispo Campins, 3. Ferrol, Manuel Dopico Sixto, Cañonero Auxiliar "Mallorca"; 4. Bilbao, Francisco Graniti, Batallón Naval a la defensa del Puerto; 5. Sevilla, Benjumea, Noel Victoria; 6. Puerto Luz, José Cladera Torres, Santa Catalina 40; 7. Granada, Carmen Jaimez, Colón 23; 8. Oviedo, Carlota Far, Campoamor; 9. Llanes, Rafael Cardín; 10. Ibiza, María Tur, La Palma 5, 2; 11. Ferrol, Amadeo Ferrol, Segundo Maquinista; 12. Pórreras, Miguel Bover, Juan Mestre; 13. Barbate, Francisco Giménez Gonzalo, Cañonero "Dato".

Todos los Santos y Conmemoración de los fieles difuntos

Numeroso fué el concurso de personas que ayer tarde se trasladó al Cementerio con motivo de la festividad del día. Hubo mucha gente, pero también mucho orden y recogimiento contra costumbre de otras ocasiones. El buen tiempo permitió que permanecieran encendidas las luces ofreciendo el Campo Santo a la caída de la tarde un efecto fantástico. Hasta esta mañana a las diez ha continuado el visiteo, siendo numerosas personas que han realizado dicha Santa Visita.

En los templos desde bien de mañana han sido celebradas los turnos de Misas y Oficios propios del día, los que se han visto igualmente muy concurridos. Y de este modo puede decirse que ha terminado la fiesta de Todos los Santos y Conmemoración de los Fieles Difuntos de la presente etapa, fiesta que ha resultado solemne y muy concurrida de fieles.

Notas del Gobierno Civil

DE COMO LAS GASTAN LOS ROJOS

Refiriéndonos, esta mañana, varias personas los desmanes y atrocidades cometidos por los rojos entre las gentes de orden, el señor Gobernador nos ha facilitado la siguiente copia que un compañero suyo, Abogado del Estado de Cáceres, don Eloy Sánchez Torres le envía, de una carta recibida por dicho señor Sánchez de otro Abogado del Estado, don Ramón Solano, como se verá firmante de la misma.

Dice así: El Abogado del Estado Jefe en Santander a 21 de septiembre de 1937.—

A. T. Sr. don Eloy Sánchez Torres, Abogado del Estado.—Cáceres.

Mi querido amigo y compañero: Mucho hemos agradecido tu carta Oribe, Fado, Ilo. Los tres fuimos encarcelados juntamente, sin saber por qué (suponemos que por ser católicos y personas decentes) y muy perseguidos, especialmente yo. Mi casa fué saqueada vandálicamente: tres mil volúmenes de mi biblioteca (cuarenta años de trabajos y eficaz colección) robados y dispersados; todas mis ropas, todo mi ajuar, vilmente capturado por aquella inculca canalla; yo buscado para matarme. Jado al salir de la prisión pudo salir por Francia a nuestra familia. Yo fui separado del Cuerpo por el Azaña y los otros dos por una comisión depuradora local. La cabeza que pedían las turbas marxistas no era de Ramón Oribe, sino la de su acer-

mano, el Fiscal, que pudo escapar de milagro. Hemos sufrido mucho pero los tres vivimos gracias a Dios y estamos en nuestros puestos después del calvario de hambre, persecuciones, riesgos y prisiones. También tenemos mucho que hacer después de esta victoriosa e imponente liberación. Ocea grandiosa, magnífica, indescriptible, y trabajando el día entero por nuestra España grande (¡Viva España!) y dispuestos a morir por ella y por Dios, que sea bendito, pues así nos acerca más a El. Este es el secreto providencial de cuanto hemos sufrido.

Muchas gracias por tu cariñoso interés: este viaje es más accidentado que el que tan galantemente describiste en tu libro. Por misericordia de Dios tuvimos pasaje de ida y vuelta. Dispuestos a emprender de nuevo cuando y como convenga a Cristo y a la Madre España, ahí va un fuerte abrazo de los tres que apenas nos vemos reunidos que somos siempre tus constantes amigos y compañeros. Y como más vicio y el peor de todos sintetiza el abrazo al que ya andaba firmando como Abogado del Estado antes de que tú nacieras y que te quiere de verdad,

RAMON SOLANO

Servicios de la guardia civil

ACAPARAMIENTO DE PLATA La Guardia Civil de Sineu ha denunciado al Sr. Auditor de Guerra al vecino anciano Guillermo Amengual Bauzá (a Murit por haber encontrado en su domicilio 315 ptas. en monedas de 5, 2 y 1 pesetas. Le fué incautada dicha cantidad.

INCENDIO

La Benemérita del puesto de Sóller ha dado cuenta al Sr. Delegado Militar de Orden Público, de que a las 11 de la noche del sábado se declaró un incendio en la casa denominada "Ca'n Museu" propiedad de don Bernardo Pastor Ballester.

La rápida intervención de soldados y falangistas hizo que el fuego pudiera ser dominado rápidamente. Del hecho, que se cree casual y producido por una vela encendida con ocasión de haber ido a bajar pienso del pajar para las vacas, se dió cuenta al Juzgado.

DETENCIONES

Por el personal de Inspección y vigilancia han sido detenidos José Ribas Rosselló (a) Trias y Miguel Mulet Rigo (a) Ramiso y puestos a disposición de la Autoridad Militar, que les tenía reclamados.

También ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado correspondiente, Miguel Aguiló Aguiló, por presentar al cobro en distintas ocasiones, letras de cambio con las firmas falsificadas.

Un individuo llamado Daniel Morro Manresa fué también puesto a disposición del Juzgado Municipal por sustraer objetos y dinero a obreros en distintas obras.

Notas del Carnet

PERSONALES

\* Por Don Miguel Burguera Vila y doña Catalina Pou Trobat y para su hijo don Antonio, Alférez de Infantería, ha sido pedida a sus padres don Pedro Estelrich y doña Catalina María Guasp, la mano de su bella y gentil hija Francisca.

La boda se celebrará en breve.

\* Ha tomado posesión de su cargo de Jefe de los servicios de Policía, Inspección y Vigilancia de esta capital, el Comisario de 1.ª clase Don Francisco Alvarez Santullano.

Dióse posesión el Delegado de Orden Público D. Victor Enseñat.

Desearnos al nuevo Jefe de Policía el mayor éxito en su cometido.

\* Han regresado a esta capital la Jefe Provincial de la Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS, doña Catalina Sureda de Dezcallar y las Srtas. María Antonia Villalonga Amorós y Catalina Ballester.

También han regresado a nuestra ciudad don Ramón Fortuny, don Guillermo Ramis de Ayreflor y don José Francisco Sureda Blanes

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—San Valentín, m.; San Armengol, ob. y los inmemorables mártires de Zaragoza.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la Iglesia de San Juan a San Zaccarías y a Santa Isabel, por varios difuntos.

A las 7, Misa de exposición del Smo. Por la tarde, Rosario, ejercicio a los indicados Santos y reserva de S. D. M.

CITROEN 5 HP

se vende. Informes: AUTO INFORMACION, calle Manuel Guasp, 5. Salida carretera Lluçmanor, Palma

COCINERA

apta y con buenas referencias, se precisa. Dirigirse: Plaza Sta. Eulalia, 10.

FACILIDADES DE PAGO

vendo tienda comestibles. Informes: S. Buenaventura, 50. (773)

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 3 de Noviembre de 1937. II T.

Jefe de día, Comandante de Infantería don Joaquín Rovira Truyols. Imaginaria, Comandante de Infantería don Manuel de Fuenmayor Bissellach.

Visita Hospital, Ier. Capitán de Infantería.

ESTADO MAYOR

Orden General del día 1.º Noviembre de 1937.—II T., en Palma de Mallorca.

I.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez y seis horas del próximo jueves día 4 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la CAUSA SUMARISIMA n.º 609 instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez D. Federico Muñoz Gui, contra ANDRES GAYA PLANISI, CATALINA GAYA GELABERT y soldado de Artillería BARTOLOME GAYA GELABERT, por un delito de adhesión a la rebelión, el primero; y por un delito de injurias a instituciones armadas los dos últimos.

Inspección Provincial de Primera Enseñanza de Baleares

Como les dije ya en la salutación que tuve el honor de dirigirles al inaugurarse los Cursos de formación del Magisterio, la España nueva requiere que la Escuela sea esencialmente católica y patriótica. La Escuela, como piedra fundamental del Estado, debe contribuir, no sólo a la formación del niño en el aspecto de cultura general, sino a la espoliación de las juventudes del porvenir y a que arraiguen en ellas, de un modo profundo, las verdades sublimes de la doctrina de Cristo. Vivimos tiempos de intenso amor a la Patria y este amor se sostiene, se engrandece y se vigoriza con el amor a la Religión. Dios y Patria es el lema que une a cuantos luchan, a las órdenes de nuestro invicto Caudillo, para salvar a España.

Mas de nada serviría el cruento sacrificio actual si no consiguiéramos, por el esfuerzo de todos, forjar en la fragua de la Escuela una generación creyente y patriótica, dispuesta a cuantos sacrificios la Religión y la Patria le pidan. La victoria en el campo de batalla sería estéril si no se completara con el triunfo en la Escuela.

Todas las disposiciones del Gobierno Nacional respiran ese anhelo de regenerar la infancia, víctima desde 1931, y aun desde mucho antes, del laicismo gris y destructor con que, desde las alturas del poder, se envenenó la Cultura y la Enseñanza. Basta citar la magnífica Circular (que deben Vdes. tener siempre muy presente) publicada en el mes de abril último sobre devoción a la Virgen en las Escuelas. Para compensar el tiempo, perdido, para recristianizar España, hemos de intensificar la formación religiosa de la niñez. Hemos de procurar que desde la más tierna infancia los niños aprendan a amar a Dios. Hemos de procurar que los niños conozcan bien el Catecismo, que es la suma y compendio del fin y los medios para vivir bien en esta vida y conseguir la salvación eterna.

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo Obispo de esta diócesis, en su Circular núm. 201, de 14 de Octubre de 1936 (D. O. del Obispaño de Mallorca del 15 de octubre) excitó el celo de los Rdos. Párrocos, como manera muy adecuada de complementar la enseñanza religiosa dada en las Escuelas, a que establecieran en las Parrquias la Misa llamada escolar, "en la cual se fuera enseñando a los niños, además de verdades fundamentales de nuestra Fe, el profundo significado de las ceremonias litúrgicas, y se les adiestrara en los cánticos religiosos que, aprendidos a su corta edad, arraigarían para el resto de la vida".

La acertada Circular de nuestro Prelado, y el acercarse el principio del año litúrgico, que empieza el próximo día 28 de noviembre, induce a esta Inspección, de acuerdo con el

Ilmo. Sr. Delegado de Enseñanza de Mallorca, no sólo a encarecerles que concurren y cooperen con su presencia, siempre que les sea posible, al éxito de la Misa escolar, en aquellas parroquias donde se halla establecida, sino también a que inicien a los escolares, desde sus más tiernos años en la Sagrada Liturgia, sobre todo en su acto central; la Santa Misa. No dejen de dar a los escolares explicaciones litúrgicas de la Santa Misa. También es muy conveniente que, de acuerdo con los Rdos. Párrocos, procuren proveer a los niños del texto litúrgico que comprende las dominicas y principales festividades, a fin de que los niños puedan asociarse al sacerdote durante la misa escolar.

Palma, 27 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El Inspector-Jefe, Luis María Mestras Martí.

Sres. Maestros Nacionales de BALEARES.

Las conferencias de la «Fiscalía de la Vivienda»

El pasado sábado día 23 se reanudaron en "Radio Mallorca" las conferencias que han de ilustrar al pueblo de lo que es y lo que representa este nuevo organismo del nuevo Estado, para lo cual la Superioridad ordena que se utilice la radio y prensa para mayor difusión.

A este respecto el Ilmo. Sr. Fiscal de la Vivienda, Dr. Oliver Frontera habló de: "La vivienda y el nuevo Estado" precediendo al Sr. Inspector Provincial de Sanidad, Dr. Durich quien a continuación desarrolló el tema que le correspondía del "cuestionario de conferencias" ordenado. Extractamos a continuación ambas conferencias:

Dijo el Dr. Oliver Frontera de la preocupación que deben tener los pueblos cultos, de los problemas higiénicos, especialmente de que las clases humildes y modestos obreros habiten en viviendas higiénicas, con lo cual, el Estado no hará más que compensarlo del esfuerzo de su trabajo velando por sus intereses y su salud. Recuerda los deseos del Caudillo de que en la retaguardia cada uno adopte la misión encomendada preparándola para el regreso de los valientes que luchan en los frentes por nosotros. Que no falte en ningún hogar español el pan, el aire y el sol. El Sr. Fiscal recuerda las medidas dictadas por el Gobierno encaminadas a beneficiar en el orden sanitario a los moradores de inmuebles anti-higiénicos. Dice que muchos propietarios no le oyeron en su charla anterior, o no lo entendieron o lo olvidaron: "muchos no se han dado cuenta de esta obra del Generalísimo". No me entendisteis porque te veo acudir a la Fiscalía pretendiendo alquilar los bajos de tus palacios, antiguas cuadras; porque te oigo criticar las disposiciones de la Fiscalía...

Habla de las consideraciones que se tienen con los modestos propietarios. Después de la guerra—prosigue—será cuando todos los organismos e iniciativas particulares hallarán ocasión de modificar pueblos y ciudades con su ayuda en proyectos de urbanización y ensanche etc...

Han de desaparecer los egoísmos y malignas sugestiones del individualismo ambicioso transformándose en obras de amor, caridad y filantropía, bandera de igualdad que presida la marcha de los Nacional-sindicalistas hacia el nuevo Estado. Nuevo Estado basado en las palabras del Caudillo: "dar alimento al necesitado, protección al desvalido, albergue y vestido al desamparado, cama al enfermo, trabajo, trabajo al desocupado, justicia, paz y amor, que solidaricen a todos los españoles en el sentido de la confraternidad cristiana".

Habla de los poseedores de fortunas inmensas que tanto bien pueden hacer y su posición anterior que hizo romper el equilibrio de las leyes orgánicas que mantenían el equilibrio social y trajeron los vientos que ayudaron a las tormentas a desencadenarse en nuestra Patria.

"No regatees, pues, propietario, al hombre tu prójimo, tu hermano, una pequeña reforma en el cuchitril que es tuyo y él habita, te pide solamente que no le quites el sol y el aire. ¡Sé cristiano! Sé espa-

† José Blanco Monterde SARGENTO DE INFANTERIA DIÓ SU VIDA POR DIOS Y LA PATRIA EL DÍA 12 DEL CORRIENTE, A LA EDAD DE 22 AÑOS E. P. D. Sus afligidos padres, hermanos, hermanos políticos, y demás familia, ruegan se sirvan encomendar a Dios su alma y asistan al funeral que se celebrará mañana día 3 de Noviembre a las diez de la mañana en la parroquia de Santa Cruz, por lo que quedarán eternamente agradecidos. El duelo se despide en la Iglesia.

ñol del Nuevo Estado! No seas egoísta. El que no admite, ni reconoce un principio superior a su egoísmo, no puede tener valor cívico, virtud nacional. La revolución Nacional-Sindicalista, es la expresión genuina, el eco fiel del pueblo que providencialmente empujado por las tendencias del fascismo, aspira a una transformación feliz, una forma de gobierno más favorable a los intereses de todos y de cada uno, a una política equitativa, a la ley del progreso indefinido, que distribuya entre todos el poder de una manera racional, a fin de que nadie sea esclavo, nadie tirano, nadie oprimido, nadie opresor, nadie privilegiado. Hete aquí—radio escuchas—la justicia y la caridad cristiana puesta en acción en perfecta armonía: hete aquí la moralidad de la filosofía del cristianismo transformada en ley política: hete aquí ¡EL NUEVO ESTADO! Termina diciendo que debemos laborar todos juntos, unos con la dirección, otros con el trabajo, otros con el dinero y todos por amor, por caridad y patriotismo. Y finaliza su charla con los tres gritos de Falange y un ¡ARRIBA ESPAÑA!

EL INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

El Dr. Durich comienza su conferencia diciendo que la inadecuada situación de la casa, la insalubridad de las inmediaciones, las condiciones anti-higiénicas propias de la construcción en sí misma, el acumulo de habitaciones humanas, intervienen como factores complejos de enfermedad que actúan de modo diversamente adverso contra la salud del hombre.

Habla de las condiciones del primitivo asiento permanente del hombre en las primeras civilizaciones. (Durante unos minutos da a conocer las condiciones de los terrenos, canalizaciones para materias residuales y excrementicias, etc., en antiguas ciudades, todo ello en demostración de la influencia de las mismas en la higiene de la vivienda, poniendo por caso el abandono en las casas, las grandes epidemias de los siglos XIV y XV. A medida que el núcleo de población fué aumentando lo hicieron también los peligros por acumulación y aumentaron las enfermedades endémicas y epidémicas. Con el descubrimiento de las bacterias patógenas en 1850 se vió claramente el origen y modo de propagación de las infecciones, así como su evitación. En las ciudades—antes de estos descubrimientos y sus aplicaciones—, la mortalidad era superior que en el campo. Sin embargo con los modernos medios de Sanidad se notó la inversión del fenómeno.

"Los factores elementales más importantes que intervienen en la producción de enfermedades, como resultado de la vivienda anti-higiénica, son: la humedad, el insuficiente soleamiento, los defectos de ventilación, las temperaturas inadecuadas y la falta de protección contra las infecciones". Dice el Dr. Durich que la falta de sol origina anemias, debilidad general, escrófula, atonía, neurastenia, raquitismo. La humedad, frío y falta de sol son importantes factores de reumatismo y enfermedades del corazón que pueden comenzar a temprana edad. La deficiencia de la luz perjudica el aparato visual.

Donde falta la luz solar falta un activador general de la vida, tanto en el aspecto material como psíquico. Añade el conferenciante que la salud o integridad de los materiales de construcción es solidaria de la salud del habitante.

El defecto de aireación determina un acumulo en la atmósfera de la vivienda de principios diversos eliminados por el organismo, así como de sustancias tóxicas procedentes de calefacción, cocinas etc. Las temperaturas inadecuadas son origen de bronquitis, anginas, pulmonías, pleuritis, etc.; por demasiado elevadas favorecen grandemente las diarreas y demás perturbaciones gastro-intestinales infantiles. Muchas de las casas que se han construido en nuestra provincia con paredes delgadas de "marés", sin protección alguna contra la humedad, etc., están reñidas con los preceptos higiénicos. La falta de protección contra las infecciones se nota de un modo especial en nuestra provincia en cuanto se refiere a la fiebre tifoidea, fiebres gástricas, paratífus, infecciones

Sorteo de 2 Noviembre El número 351, favorecido con el primer premio de 10.000 pesetas, ha sido despachado en la Administración de Lotería de Manacor.

MAQUINA DE COSER Singer b. central, solo estrenada. Se vende C. de A16s, n.º 4, junto Afombrera, Santa Catalina, Palma.

SE ALQUILA piso bajo calle Serra 17 (Portella-Cañ Formiguera).

PERDIDA de una bolsa de ropa, conteniendo ropa y un libro. Gratificaré devolución. Cordeira, 14—Casa Galindo, (769).

«LA ACTIVA» BOLSA COMERCIAL VENDERIA: Chalet situado en "Amanecor", junto carretera de Sóller, a 2 km. de Palma. Casa en Son Massanet, compuesta de 2 plantas bajas y 2 pisos. Renta más del 5 por ciento. Casa planta baja, en la calle Luis Martí. Casa planta baja, situada en S'Fort, (junto a La Soledad). Finca en Sta. Catalina, por 70.000 pesetas. Porción de tierras en Porreras, por 1.000 ptas. Camioneta Renault 1 tonelada 12 HP. por 1.500 ptas. Coche Renault, conducción interior, 6 cilindros, 12 HP. por 3.000 ptas. Tienda de Comestibles, en Santa Catalina, por 4.500 ptas. Coche familiar marca Fiat, 10 H. P. por 1.500 pesetas. COMPRARIA: Aparato de radio. Motocicleta en buen estado. Pago contado. Auto 8 HP. Finca o piso alrededores Palma. SOLICITO: Oferta de capitales para colocar en Primera Hipoteca sobre fincas. Para informes: "LA ACTIVA", Alejandro Rosselló, 62, 2.ª-3.ª

BALEAR EL MEJOR JABON

HORNO C'as ROLLET Por tener que incorporarse el dueño, se vende. Razón: Calvo Sotelo, 40.—Terreno. (775)

HUESPED desearia pensión completa en casa muy familiar. Escribir condiciones a don J. C. Lonjeta 19, buzón (774)

Sorteo de 2 Noviembre El número 351, favorecido con el primer premio de 10.000 pesetas, ha sido despachado en la Administración de Lotería de Manacor.

MAQUINA DE COSER Singer b. central, solo estrenada. Se vende C. de A16s, n.º 4, junto Afombrera, Santa Catalina, Palma.

SE ALQUILA piso bajo calle Serra 17 (Portella-Cañ Formiguera).

PERDIDA de una bolsa de ropa, conteniendo ropa y un libro. Gratificaré devolución. Cordeira, 14—Casa Galindo, (769).

L'IMPERO COLONIALE FASCISTA Formidable obra del Imperio Colonial Fascista. Arqueología, Historia, Costumbres, Arte, Geografía Acción militar, administrativa, económica. Ilustran esta preciosa obra miles de grabados de suma perfección, como igualmente mapas geográficos del vasto imperio italiano en Africa, siendo un verdadero alarde editorial del Instituto Geográfico de Agostini. El tamaño de esta excepcional obra es de 42 x 32 con 568 páginas de texto Precio: 350 Ptas. De venta en la librería y papelería de José Tous, Plaza de Cort, 29.

# Inauguración de la Escuela del Trabajo en Inca

Fue anteaer inaugurado en Inca, la población sus galas mejores, y a Trabajo Nacional Sindicalista. Vistió l apoblación sus galas mejores, y a la hora del acto reuniéronse para participar en él autoridades y relevantes elementos.

De Palma asisten: El Jefe Provincial camarada Zayas, el Delegado Sindical camarada Fernández Hidalgo, el Sub-Delegado de Investigación y Policía Barrado, el Delegado del Trabajo camarada Espejo, el Delegado Insular camarada Saiz Gralla, el Delegado de la Escuela de Trabajo camarada Doval, el Ayudante del Jefe camarada Gual, el Ayudante del Delegado Sindical camarada Oliver y los camaradas Miguel Salvá y Serra.

Vimos también el Secretario de Hacienda don Manuel Ramirez que ostentaba la representación del Delegado de Hacienda y del Presidente de la Junta de Exportación, al señor Oliver y Frontera, Inspector de la Vivienda, el camarada Fuster Rusiñol y a la camarada Concha Nicolau.

Esperaban a los visitantes el Teniente Coronel Comandante Militar de Inca, el Alcalde don Juan Erasmo, el Jefe de Puesto de la Guardia Civil, el Juez señor Ruiz-Tapiador, el Comandante Jefe del Grupo de Artillería, el Notario de aquella ciudad señor Pascual, el Fiscal municipal señor Fluchá, el Delegado Político de FET, y de las JONS camarada Beltrán, el Delegado Local de P. y P. camarada Martínez y una nutrida representación de la Sección Femenina con la Delegada Local camarada Esencia y la Delegada de Auxilio Social camarada de Boloque.

A la 11, empieza el desfile, que recorre las calles Obispo Llopart, Plaza de España y calle del Generalísimo Franco, repletas de espectadores, tributando a nuestras milicias grandes ovaciones.

Abrió la marcha una Banda de Música y a continuación una Centuria de 1.ª Línea, Cadetes, Flechas, la Sección Femenina, alumnos de la Escuela de Trabajo con insignias de la ONS y finalmente los Sindicatos.

En puesto de honor, figuraban en la comitiva bellísimas payesitas con ricos trajes típicos, delicioso grapo formado por las camaradas Monserrat Betón, Margarita Llopart, María Casanova, Magdalena Adrover y Francisca Llull.

Al pasar por ante las autoridades, se daban las voces de Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Terminado el desfile, el público brazo en alto cantó "Cara al Sol" y a continuación el Himno Nacional.

## LA ESCUELA DE TRABAJO

Bendice el local, el Rdo. Cura Ferrero don Francisco Rayó.

Consta de dos aulas para dibujo—lineal y artístico—un taller de carpintería, uno de zapatería y otro de herrería. Una sala para oficios varios, Biblioteca y Secretaría.

Está situada dicha Escuela en la Carretera de Llubi, y antiguamente era la Escuela de Artes y Oficios. Ha sufrido notables reformas, gracias a la actividad del señor Alcalde actual.

## EN EL TEATRO PRINCIPAL

Terminada la inauguración de la Escuela, celebróse en dicho coliseo un acto de propaganda Nacional-Sindicalista, presidiendo el Marqués de Zayas y ocupando lugares de preferencia el Jefe de O. N. S. Sr. Fernández Hidalgo, el Comandante Militar de la plaza y los Sres. Alcaldes de Inca; Barrado, Espejo, Doval, Ramirez, Saiz Gralla, Beltrán, Oliver Salvá y Jaume.

Inicia los discursos el Alcalde camarada Erasmo diciendo que la Escuela de Trabajo, llena un vacío muy notado en Inca, pues con ella se persigue poder perfeccionar a los hombres del mañana y competir nuestras manufacturas con las que se exportan de otras provincias y del Extranjero.

Alude a la labor que desarrolla en Mallorca el Delegado Sindical camarada Fernández Hidalgo, creando en todos los pueblos Escuelas de Trabajo para que de ellas salgan hombres nuevos.

Habla a continuación el Sr. Jaume, propugnando en su discurso la obra y no la palabra.

Luego el Sr. Salvá hizo uso de la palabra.

Dijo: Las escuelas de Trabajo son el cristal con que debe mirarse la España de Franco y esa ha sido la primera realidad de la ONS. En estas escuelas educaremos al niño moral y materialmente, pues como decía el Ausente hay que empezar por el individuo. No debemos permitir que salgan niños blasfemos y groseros como los de la zona roja, sino lograr con la educación sana y patriótica, la igualdad de clases y evitar lo de antes, que se encerraba a un pobre por robar una gallina porque no podía comer y no se molestaba al rico que robaba millones del Erario Público.

Hace una alusión a López Bassa, y dice que su ejemplo ha cundido y que las Escuelas de esta Isla son el fruto de la semilla que el sembró.

Termina la alocución con el siguiente párrafo: Ante las maniobras del frente popular francés de destruir la integridad patria amenazando con apoderarse de la Isla de Menorca, todos los españoles unidos, con el Caudillo, que ha dicho que lo sacrificaría todo a costa de la independencia española y dispuestos si viniera el caso a un segundo Bailén o tal vez a un Dos de Mayo porque aunque muriéramos en la empresa siempre quedaría sobre el suelo patrio un altar, un niño en los brazos de su madre junto al cañón y una lira de poeta para que cantara la espartana epopeya de los hijos que prefirieron morir antes que ver doblegada la dignidad de una madre ante una potencia extranjera.

Síguelo el Jefe insular de Falange, Sr. Saiz Gralla:

Recuerda que el 13 de Septiembre de 1923 un hombre patriota, quiso salvar a España; y en Octubre de 1933, otro hombre, José Antonio, que tenía por apellido el de aquel General. (Grandes ovaciones y vivas a José Antonio). Precursor de la España Imperial, dió a conocer lo que era la Falange con el lema de por la Patria, el Pan y la Justicia.

El General Primo de Rivera solo tuvo dos equivocaciones: Permitir colaboración de Largo Caballero y dejarse influenciar por viejos políticos. Pero ahora no puede haber políticos, porque en España no tienen sitio, y los que quedan encubiertos que huyen o se vayan nadando antes de que los descubramos.

Sería preferible decirnos que todo va bien en la retaguardia, pero no es así, puesto que hay muchos patronos todavía que no cuajan con la doctrina nacionalsindicalista y no responden como están a ello obligados.

Muchos al pedirnos un pobre una limosna, por no desabrocharse el gaban no la dan, y no advierten que el que se la pide no puede desabrocharse porque no lo tiene. Otros, cuando los obreros les cuentan sus penas no pueden escucharlos porque se ponen enfermos y olvidan que el obrero no puede comer.

Se refiere también a los que están en Falange sin espíritu, y repite lo que dijo pocos días ha el Jefe: "Que dimitan los que no tienen la conciencia tranquila, que a lo mejor será luego imposible.

El señor Doval: Discurre sobre el lema de Dios, Patria y Franco.

Recuerda a los capitalistas que no se tolerará tengan su capital inactivo y arrojen a la miseria a masas de obreros. No basta ir cada día a escuchar a Queipo, y entrase del parte oficial y levantar el brazo en alto; es preciso encuadrarse en las Milicias de Franco y estar todos sindicados.

Debemos laborar todos juntos con fé, disciplina y obediencia, para conseguir la España Imperial que está creando Franco, que es la que soñó José Antonio.

El señor Barrado: Con frases concisas, lamenta que lo ricos no cooperen a la obra de Auxilio Social en la proporción a que están en conciencia obligados.

Hace un llamamiento a todos para que se sinderen—patrones y obreros—lo ha ordenado el Caudillo y tiene que cumplirse, cueste lo que cueste.

El señor Fernández Hidalgo: Entre otras importantísimas cosas dice que la fiesta de hoy, es la realización de uno de sus sueños, porque en Inca, que es el corazón de Mallorca, no podía faltar la Escuela del Trabajo Nacionalsindicalista, y ahora al fin se ha logrado.

Nosotros no combatimos con palabras, sino con obras.

En el Nacionalsindicalismo se unen en fuerte abrazo el capital y el trabajo, el patrono y el obrero. De estas escuelas saldrán los buenos patriotas y trabajadores selectos, los hombres futuros que acabarán de engrandecer a la Patria.

Obreros: no olvidéis nunca que en España Franco, por España Franco, y de España Franco.

El Jefe Provincial de Falange habla a continuación:

Dice que el Nacionalsindicalismo, sustituye a los partidos políticos, con un sistema nuevo, estructural, muy diferente del viejo estilo y completamente contrario a los caciques que medraban con el sudor del trabajador.

Todos debemos estar sindicados, tanto los trabajadores científicos, intelectuales, como manuales y deben todos llevar el emblema puesto, para que se conozcan enseguida los hombres de Franco, pues los parásitos en España no tienen cabida.

Cuenta las impresiones de su viaje por la Península y la visita que hizo al frente, exponiendo la necesidad de laborar en la retaguardia para que no puedan exigirse responsabilidades cuando regresen los de los frentes.

Hace un llamamiento a la mujer para que también ayude, y elogia a las flechas, terminando con un ¡Arriba

España que todos en pie contestan tributándosele imponente ovación.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, siendo interrumpidos varias veces con vivas y palmas.

## DESPUES DEL ACTO

En el Ayuntamiento, después de la salida del Teatro Principal, se obsequió con un lunch a todas las autoridades.

Y María Llopart brindó como despedida un irragmento de "Gigantes y cabezudos" y su voz cristalina y buena dicción entusiasmó a todos prodigándole aplausos y felicitaciones.

El día espléndido, sol de otoño, ayudó a la brillantez de la fiesta.

## Lotería Provincial de Baleares

### El sorteo de hoy

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado esta mañana en el Teatro Lírico.

1.º PREMIO DE 10.000 PTAS. ha correspondido al número

351

2.º PREMIO DE 2.500 PTAS. ha correspondido al número

867

PREMIOS DE 500 PTAS. Por aproximación al primer premio los números 350 y 352.

PREMIOS DE 300 PTAS. 51; 56; 242; 269; 385; 392; 771; 810; 869; 947

PREMIOS DE 150 PTAS. DECENAS

CENTENAS

053	067	071			
135	138	149	218	228	303
306	325	367	387	411	428
441	449	498	539	585	641
703	719	722	786	840	853
884	888	992	915	934	945
952	979				

## Mutilados de guerra

Boletín Oficial del Estado n.º 556 fecha 11 Octubre 1937.

### ORDENES:

El Excmo. Sr. General Jefe de la Dirección de Mutilados de la Guerra me remite para su publicación la siguiente orden de declaración de Mutilado absoluto del Teniente de Infantería D. Eduardo Artigas Rivero, que formula con arreglo al artículo 10 del Decreto núm. 225, de 27 de febrero del corriente año (B. O. núm. 331), y vistos los dictámenes emitidos por las Asesorías Jurídicas y Médica de aquella Dirección.

"El Teniente de Infantería, en la actualidad Capitán D. Eduardo Artigas Rivero, perteneciente al segundo Tercio de la Legión, tomó parte el día 14 de Agosto de 1936, al mando de su sección, y en vanguardia de su columna, en la toma de Badajoz consiguiendo, tras sangrientos combates, entrar con su Compañía por la brecha abierta en la muralla inmediata a la puerta de la Trinidad, y al efectuarse el asalto al arma blanca, bajo una lluvia de granadas y disparos del enemigo, fué herido gravemente en ambos ojos, quedando hospitalizado en Badajoz y más tarde en el Hospital Militar de Sevilla, hasta el 17 de julio de 1937, en que según acta del Tribunal Médico Militar sus lesiones las consideran incluidas en el artículo 1.º del Decreto n.º 225.

La Junta Asesora Médica de esta Dirección en acta de fecha 20 de septiembre de 1937, también lo considera incluido en el apartado a), artículo 1.º del mismo Decreto, por padecer ceguera completa de ambos ojos.

En su consecuencia, considero que el Teniente de Infantería, hoy Capitán D. Eduardo Artigas Rivero, se halla comprendido en el apartado a), artículo 1.º del Decreto n.º 225, de 27 de febrero de 1937, y a partir del día 14 de agosto de 1936 en que resultó mutilado, debe gozar de los siguientes derechos.

1.º Sueldo de Capitán, o sea 7.500 pesetas que es el superior al del empleo que ostentaba en el momento de ser herido, más 6.000 pesetas desde el momento mismo de la mutilación que hacen ya un total a percibir desde el 14 de agosto de 1936, de 13.500 pesetas.

Esta pensión será incrementada cada año en 500 pesetas hasta llegar a un máximo de 6.000 pesetas a los 12 años, que unidas a las 13.500 pesetas, determinarán una pensión vitalicia y definitiva de 19.500.

2.º Derecho a usar el título de "Caballero Mutilado Absoluto de Guerra por la Patria", con tratamiento

inmediato superior al que correspondía por su empleo y sueldo.

3.º Asistencia médica y farmacéutica gratuita, así como libertad de fijar su residencia en cualquier punto del territorio nacional o del Protectorado.

Todo ello conforme a los artículos 2.º, apartado c), 6.º, 7.º y 8.º, gozando también de los derechos que especifican los artículos 3.º, 4.º y 5.º del Decreto núm. 225.

El interesado debe elevar escrito a la Secretaría de Guerra, expresando la Pagaduría Militar por la que desea percibir sus devengos, cuya Pagaduría efectuará una liquidación de los devengos a la vista y teniendo en cuenta los sueldos que independientemente hubiera percibido a partir del 14 de agosto de 1936".

Burgos, 2 de octubre de 1937.—II T.—El General Secretario, Germán Gil Yueste.

## De Teatros

BALEAR

Para el jueves próximo y en sesiones de tres tarde a doce noche, se repone en este local una de las mejores producciones de dos años a esta parte: se trata de la soberbia película "Traidores", la mejor película de la U.F.A.

## GACETILLAS

—TRASLADO. Nos comunica nuestro amigo, D. José Gil Balaguer, haber trasladado su Despacho y Almacén de Colorantes y Productos Químicos de la calle de la Harina números 24 y 26 a la Plaza de España núm. 22.

## VENDERIA

Dormitorio y cuarto de baño completos. Por escrito a Apartado Correos, 106. (504)

## SEÑORA SOLA

desea uno o dos huéspedes a todo estar o para dormir. Informes, calle Alós, 28, de 11 a 13. (772)

## COMPRARIA

calentador leña muy buen estado. Informes: Estanco, 2-1.º (765)

## COMPRARIA

Caja de Caudales, Informes, calle 31 de Diciembre, 39, Café. (770)

## María Mandilego Monserrat

COMADRONA ha trasladado su domicilio a la calle Villalonga n.º 75 (esquina calle Deepuig).

## VERDADERA GANGA

Se vende Ford, sedán, con neumáticos nuevos, en buen estado y a toda prueba por mil pesetas. Garage Mudo, Riera, 34. (768)



Espartero, 9. Tel. 1011 Lavandería—Tintoria Tedesca Wäscherei—Chem. Reinigung

## NODRIZA

se necesita en casa particular. Inmejorables condiciones. Dirigirse calle Brossa, 16—Palma. (771)

## ELECTRA

Única leña de la fábrica Electrolítica de La Puebla (177)

## PARA LEJIAS

Consuma las acreditadas marcas "La Graciosa" y "La Rabalera"

BORN JUEVES

Dos granres estrenos Dos

LA DIOSA DE LA SELVA

por Rochelle Hudson

y YO NO QUIERO IRME A LA CAMA

por STANLEY LUPINO y POLLY WALKER

# Al cerrar la edición

## La «columna del miedo»

Perpignan.—Comunican de Barcelona que la situación interior continúa siendo muy grave, las fuerzas de policía están acuarteladas. Diariamente tienen que intervenir para reprimir alteraciones de orden. La ciudad vive en el terror, pues a cada momento se producen tumultos y desórdenes que a duras penas consiguen restablecer el orden por la fuerza. Todas las tardes al anochecer sale un tren especial en el que van bastantes jefes, sale por los alrededores de la ciudad donde pasa la noche y esto se hace debido a la amenaza de que son objeto. En Barcelona se ha bautizado a esta fuerza con el nombre de la "Columna del Miedo".

## Valencia ha muerto como foco oficial

Valencia.—El corresponsal de la Agencia Havas telegrafía lo siguiente: Valencia vivió el sábado su última jornada oficial. En realidad hacia varios días que se habían comenzado a trasladar todos los objetos de todos los departamentos y en algunos de ellos sólo quedaban una máquina de escribir y alguna mesa: para redactar alguna nota. El Domingo comenzó la salida de los ministros. Se estima en unas cincuenta mil personas las que acompañaron el gobierno a Barcelona. Este traslado presentó algunas dificultades y la natural desorientación por los naturales atascos de las carreteras, pues el número inculcable de maletas y baúles que eran trasladados dió como consecuencia que el tránsito fuera imposible.

## Apareció Belarmino

Bayona.—Belarmino Tomás se encuentra en esta capital con su mujer su hija y el marido de esa. Se dice que van a comprar una villa aireador de la ciudad; por algunos detalles sabemos que han traído de Gijón una importante cantidad de oro.

## La situación es grave en el Marruecos francés

París.—Continúa en estado de tensión la insurrección en la zona francesa de Marruecos, en donde se vive el estado de guerra aunque no se haya declarado oficialmente.

## Sobre el traslado del Gobierno

El periódico "Le Jour" dice que la decisión del traslado del gobierno rojo prueba que se encuentra en mala situación. Este acto hará imposible una rendición separada de Cataluña. Mientras tanto Moscú no cesa en sus

falsas noticias y provocaciones. Madrid.—"El Liberal" protesta de la marcha del gobierno rojo a Barcelona.

## Orden oficial roja de que fuera destruida toda la industria asturiana

### HASTA DONDE LLEGARAN EN SU BARBARIE

Gijón.—Se ha encontrado el texto original del Ministerio de Defensa que se dió al Jefe de los milicianos referentes a la destrucción total de las industrias de Asturias dice así: El Coronel Prada al teniente Coronel de Artillería Jefe de la comisión de armamentos de Gijón, 19 Octubre. Que en ejecución de las órdenes recibidas del Ministerio de Defensa sirvase proceder sin perder minuto a la destrucción total de la industria controlada por esta comisión en un espacio de tiempo que no exceda de setenta y dos horas. Sirvase darnos espacio de tiempo que no exceda de seguridades. Prada. La rapidez de la marcha en Asturias impidió la ejecución del infernal proyecto.

## La pintoresca manera de explicar Prieto la derrota roja en Asturias

### ¡ES LA DESMORALIZACION LA CAUSA VERDADERA!

Salamanca.— Los marxistas han perdido la guerra en el Norte achacándolo Indalecio Prieto entre otras razones a las intromisiones políticas y a la insolidaridad de los republicanos, pues muchos que debieron estar en el frente se encontraban en la retaguardia. Pero ¿es que la República puede dar otro resultado? Bajo el régimen de impurificación de todos los partidos políticos que tratan de disimular con cuantos medios de aquellos en quienes veía una clase privilegiada, vino la desmoralización de las masas y precisamente por eso nuestra España lucha con heroísmo contra las hordas rojas al servicio de la República, tan importantes que lo reconocen ahora los mismos que tuvieron ocasión de poner a la España en la vía suprema de los elementos civiles y militares. Los rojos saben que tienen irrevocablemente perdida la guerra.

# Crónica de Aragón

Detalles y noticias de las operaciones realizadas en estos días

Zaragoza.—El domingo cayeron algunos chaparrones por estos frentes. El temporal se inició el mismo día en que cayó Gijón en poder de las tropas nacionales, desde entonces no ha cesado de llover. Ayer y anteaer algunos ratos lució el sol. En la jornada a primeras horas de la mañana los rojos hicieron algún paqueo y con ello pretenden disimular su miedo.

Nuestros cazas realizaron algunos vuelos de reconocimiento observando que los marxistas retiran material apresuradamente en algunos sectores. En el sector de Sabiánigo llevó a cabo nuestra infantería un reconocimiento a vanguardia apoderándose de municiones, morteros, granadas y otro material diverso abandonado por los rojos en una línea de trincheras.

En el alto de Aragón mejora el tiempo. Entre la Ermita de San Pedro y Selva de Osán recientemente reconquistada se encontraron abandonados 407 cadáveres emigos, tres de ellos oficiales, algunos atados por parejas; con lo cual puede verse de la manera con que la mayoría de los milicianos llevan a la lucha. Recordemos a este respecto que en una trinchera tomada en Teruel fué encontrado atado con cadenas a un servidor de una ametralladora. Ahora el caso se repite en Osán que ya sospechábamos que en la citada Selva se encontrarían gran cantidad de muertos. Ya dijimos que los días anteriores al temporal se les produjo una verdadera carnicería que no se pudo comprobar el durísimo castigo infligido al enemigo porque a continuación cayó un verdadero diluvio y el Domingo se efectuó el reconocimiento con el resultado que registramos.

También se presentaron a nuestras filas en diversos sectores un Sargento de Caballería y cuatro milicianos con armamento. Por cierto que algunos de ellos, han hecho públicas manifestaciones diciendo que los milicianos se niegan a presentarse a filas porque tienen la seguridad absoluta que van a perder la guerra. De

esto nos ocuparemos en una próxima crónica. La tranquilidad por estos frentes hasido mayor todavía que en los días precedentes: parece que no hay nada. Por mas que hemos intentado buscar el frente de Huesca y Teruel no lo hemos encontrado y en los sectores zaragozanos ha ocurrido lo propio. Solamente podemos decir que se han pasado a nuestras filas, once milicianos con armamento. En la zona roja produjo gran efecto la caída de Asturias que creemos tendrá repercusiones para la causa marxista-paratista.

## TEATRO LIRICO HOY Y MAÑANA

Ultimas proyecciones LA HERMANA BLANCA

con CLARK GABLE en español De complemento EL BILLETE PREMIADO

VERDADERA GANGA Completamente nuevas y a bajo precio, se venden dos rompedoras de menzuras y una prensa de formas: Santa Eulalia, 10

NO CONTRATA SU ENTIERRO, asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Francisco Sancho 35—Teléfono 2338 Palma.